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throughout the PaPen

Eq'ff: rtr syr.q;{ 6t ts-trr o,?il 4T ffi ffi W qM I flffi; Afur fl* vdt qr qwq gq

& dir dlBst

All questions are compulsory. All questions carry equal marks'

show all workings clearly os part of the answer. use of simple calcalator is allowed.

flcfi ew afilz{f,r a*fr na7 * do aqn tt
os+ cfur He. E:r7Fs eri s-rr # onr d oc tt flqrqr *dg.fr4 6r yslq ari'# 8gs,a Bt

what is accounting? Briefly explain the purposes and limitations of accounting.

tqt6q q,r flr sld't? fu'6{ * sM f,qr frqrsit 41 ftq qiqr dfrrir 3,6,6

or (w<t)

From the following Trial Balance of Mr. X, prepare Trading and Profit & Loss Account for

the year ended 3lst Decembet 2013 and balance sheet as on that date:

Dr. (Rs) Cr (Rs.)

Purchases and Sales 2,75,000 5,20,000

Return Inwards 15,000

Retum Outwards 9,000

Carriage lnwards 12,N0

Wages and Salaries 58,600

Trade Expenses 2'200

Rent 13'ooo

Insurance 2,ooo
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Audit Fges

Debtors and Creditors

B/R and BIP

Printing and Advertising

Commission

Opening Stock

Cash in Hand

Cash at Bank

Bank Loan

Interest on Loan

Capital

Drawings

Fixed Assets

Total

fi?t

srqt qrq-fr

qFTt5. IR qlgt

rur<t aqr a-il{

qdflq + q{

r2oo

1,10,000

3,300

5,500

36,000

12,800

26800

1,500

15,000

3,00,000

62,100

2,200

1,000

20,000

2,50,000

8,77,300 8,77,300

Adjustments:

(a) Stock at the end Rs. 60,000.

O) Depreciate Fixed Assets by l0%.

(c) Commission eamed but not received amounts to Rs. 400.

(d) Rent received in advance Rs. 1,000.

(e) Interest on Bank Loan @ 15% p,t. is unpaid for the last six months.

(0 Allow 8% interest on capital and charge Rs. 900 as interest on Drawings.

* ctr * qdfrfefl qtator iltrfi *, sr fr€q(, 2013 q+ trlq sd t ftri qrqn aqr

dlqdlH srdr qcr{a' nqr ufr Fr trct+* m,*fi siFr+

fr{t r tka (G.) fu{q *& (co)

;

2,75,000

15,000

12,{0

58,600

2,200

frrq
crE{ srcfr

fuoqr

ftm{

tq EHrc fqi+r

5,20,000

q00o

13,000

62,r00

220o
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*cr
ffid *{
t{fi
rq frfcm tff
fifui nqr faEIT{

qRFr6 €f'+,

Effi tw
+6dtE
Tq vt qIcI

3IT6(0T

rqri sqfrqi

2,000

1,200

l,lo,o00

3,300

5,500

36p00

r2BO0

26,800

1,500

15,000

3p0,000

6frr-{
to xq

tfi

r,000

20p00

2,50,000

w 8,77,3005d 8,77,300

ITrTrfrcr{:

(c) er< t d-6' 60 60,000

(q Pni {qftrql si to7, 6rs erG t

(rr) ufrsri olfdfr 61, frtr qm crw rff g{ Fo 400

(q) ofirq futrqr sr( fuqr Eo l,ooo

(s) ++';EoT v{, l5% ErN'6 fr Et t, M 6 1116 irl qre rfi frqr rrqr tr
(q) $ [t 8% EIM ttr t asT 3Ir6{sI c{ Fo e00 aIr\,T qrd qT+ t r l5

7 on lst January 2010, Amit of Mysore consigned to sumit of Bhopal, goods valued at Rs.

80,000. Amit incurred thereon Rs.5,000 for freight and insurance. He drew a bill on Sumit

for Rs. 60,000 as an advance and discounted the bill for Rs. 58,000. Sumit took the delivery

of the consignment and paid Rs. 1,000 for octroi and landing charges

80% of the goods were sold by Sumit for Rs. 85,000 and he is entitled to a commission

of 8% on sales. other expenses of consignee were: advertisement expenses Rs. 600 and

selling expenses Rs. 1,000. Sumit remitted the amount due from him by means of a bank

draft.

Prepare necessary accounts in the books of both the parties'

P.T.O.
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01 wfifr, 2010 6t +(i +' arkfr t Scrf, * gkd 6i Fo 80,000 {q irr qrfr ifud frqr r orkd
i us qn cr qr} nqr fri rR E'o 5,000 d fuC, Effi+ cq, fqP{qc f{d, cs{R + frs, Ufrd
c( frur ilqr irt F" ss,ooo t gm furr gfua t ikd ttm fr W+fr fr eqr uo 1,000 g.ft
il€n o*firtq qd or gq-dn Bqrr

gfuo t aoz ,nd s'o 85,000 fr as Rqt aqr qs M ct sz, 6fr{H ti 6,r qffi tr M
+ *c q{ t : fu**r aFr Eo 600 aqr fu6q qq d'o l,o0o r gR-il i qci ero t+ *.6, *
grdn +6 grw I qrtqq t al Rqrr

ffi qqi +1gwdr d enqqr*, rsrt fun qifutr 
rb

or (w<r)

A in Bangalore enters into a joint venture with B in Mumbai to ship cotton bales to c in
Japan. A sends cotton to the value of Rs. 30,000, pays railway freight, etc., Rs. 1,500 and

sundry expensei Rs. 1,575. B sends goods valued at Rs. 20,750 and pays freight and

insurance Rs. 1,200; dock dues Rs. 200; custom charges Rs. 500 and other sundry

expenses Rs. 500. A advances to B Rs. 6,000 on account of the venture. B receives

Account sale and remittance of the net proceeds from c in Japan for the whole of the

goods amounting to Rs. 80,000.

Prepare necessary accounts in the book of A and B assuming that A and B share profit

and Loss equally.

qmrr d c6] 6crs +1.ri} qtiri t frc qrqF { eaqr Sqi fr st Hgff sqq qRq fuqr1
Atro eo,ooo qu afr *vr:u tff, ro r,roo tdqrgT fur iFrr Fo 1,5?5 Rfu;T wI 6r gqa*
fu'qr r e t Fo 20,750 6I qrd +qI, qrgr deII ffqr Fo 1,200; g16 sF6 Eo 200; iSErI {gfr uo
500 iren orq hfu{ Ef Fo 500 urkrFr fus r etn +1 wq * qqq d Fo o,ooo +t srFJq

ffit t tr T'o 80,000 r[e.tEI vm mT qrcg { Ct }q frqr aqr wr+r i+*rr fr+rur e k{d
qFFr B4) Sq ftqrr

AqB6t Sff+i q 3rraga6 urt tqR dfrq drfl 116 qrq q.r sfdq fr stii drq-€rft 6r rfi
iflFR-{Fr-t rgvrc t ott r ls

(a) Write notes on:

(, Hire Purchase System

(ii) Default and Repossession.

3
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(iii)

(iv)

ornif,Ed q{ friqM idfuq:

(, B,rqr+q q-gfr

(i0 5rl-dH 
q {6 dfi qil ?5T trfr+-tq | 5+5 = l0

O) From the following information calculate total interest and interest included in each

instalnpnt:

(r) Cash Price Rs. 3,00,000'

(iD Down payment at the time of signing the agrcemert on the fEst day of the

accounting Period Rs. 1,00'000'

Three annual instalments of Rs' 80,000 eaoh'

Rate of interest is l0% Per annum'

r

Et qm6rt * orsR rrr (FFd alrq aEI r-**, frs( E liG( qq q1 rFrql dftq:

(, TR {q So 3,00,000

(ii) frctffi orqfu * vqq k{€ 41 {c{tdr 66RR a-d d vryq e{FJq TkIr;I Fo

1,00,000

(i0 Eo 8o,ooo s-*6'+t E{ t fr{ qltr'6 fuw

(iv) affi fr < roz q^fo 
or (uwr) 

5

(a) Dehne Depreciation. Briefly explain the straight line method and written down value

method.

qwm al cRrffid qiffi r sm tsr rgfil dql s-ct *q c{ Erfi 6'ni sft c-dfd 6} t*c

d sqgr{t r 8'3'3

(b) Acompany acquired a machine on July 1, 2011 at a cost ofRs' 40,000 and spent Rs' 1'000

on its installation. The company writes off depreciation at 10% on diminishing balance. The

books are closed on 31st December €very year. Show the machinery account for three

years.

l gflr{, 20ll +} fq oqfi t uo +o,ooo iIIrkT rrr g+. qvn-{ stfi aqr st rvlfrd fi+

* ftd ro 'tpoo s{ ftq r q,q-fi qai is ct lo% fr E{ t arc vT rfr t r 5wd fi+{
sr frmqt +1qe fr qrfi tr d-{ Em t ftc qrffi srdr firo< csrfEcr 6

P.T.O.
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Explain the following:

(t) Dependent branches

(it) Difference between consignment and sale
(iii) Importance of accounting standards.
otemdfud qfr ercqT dltv(, qrBil arEr(
(u) iq"r dqr tr*.q d m-r
(iiil t€i6T qr++T m rgor

Murti co"Mumbai' opened a or*.n "?il*" lstApril 2001. The fo,owing informationis available in respect of the branch for the year 2001_2002:

Rs.

75,000

50,000

60,000

15,000

12,000

6,000

500

5,000

27,0N

5+5+5=15

Goods sent to branch

Cash sales at the branch

Credit sales at the branch

Salaries of the branch staff paid by Head Office
Office expense of the branch paid by Head Office
Cash sent to branch for petty expenses

Petty cash at branch on 31.3.2002

Debtors of branch as on 31.3.2002

Stock at the branch on 31.3.2002

Prepare branch account.

l irtfi, 2001 +i, {tr m.qft gq{ t rff d q6 aftrr stfr r q{ 2o0lr2 + fts $rsr t sqs
i{q qkr sq-irer t:

frEt"r

sTrqr 6J qrd ifuil
eTlgr q T6-{ tcrff

ersr q sqR M
qnel +ffifr 6r +il{ ts ffifi ara gq-dH

errcr q, Sfr{ qq ts ffifl aRT grnrn

Ea6'{ c-qi th ffi 9lrqr +l,tos.rqr rrqr

3r-3-2002 +t qngr q'r W4,{ t-6-s

31-3-2002 +i mqr * t{qrr
3l-12-2002 +1 sn-€T i d-i5,

$rEr sFr *qn sfiEr+r

€o
75,000

50,000

60,000

15,000

12,m0

6,000

500

5,000

27p00

15
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5 (a) what do you mean by "dissolution of firm"? Distinguish between dissolution of

partnership and dissolution of firm'

q'd * {rr fri t qrc 6qr wr{t tz q-e rrAqft * er< t fus s-6R fuq tr 8

(b) How are accounts settled at the time of dissolution of a firm?

q.d + ${ di * ffiq erdi or tcrdr{ frs s-6R frqr qr<r tr 7

or (wt)
A and B shared profits in the ratio of 3 : 2: Their balance sheet as on 31st Dec., 2009

was as follows:

Liabilities

Creditors

Loan from A

General Reserve

Capitals: A 1,20,000

B 80.000

Rr.

20,000

16,000

25,000

Assets

Cash at bank

Debtors

Iess.'Provision

Stock

Investment

Machinery

Land & Building

,10,000

1.800

Rs.

8,000

38,200

54,800

20,000

40,000

1,00,000

2,00,000

2,61,000 2,61,000

Partnersdecidetodissolvethefirmontheabovedate.Assetsrealisedasfollows:

Stock Rs. 45,000; Machine ry 20o/o less than the book value, Debtors Rs' 35'000 Land and

BuildingRs'30,000morethanthebo6kvalue.Atookoverinvestmentsatanagreedvalue

of Rs. 15,000.

Creditorsagreedtoacceptsvoless.ExpensesofrealisationofassetsamountedtoRs.

1,200. There was a typewriter in the firm, which was bought out of the firm's money' but

was not shown in the books of the frrm' It is now sold for Rs' 5'000'

Prepare necessary accounts.

Air€trB rfqfl: 3 : 2 : + ergclil t ilq-Elh t4l{lr{d 6{t t r ar frsq, 200e ibJ srff giH-Et

{€ s-6n }
M 60 (ffiqi t.o

A-{iR 2oPoo fu t i-€' 8'ooo

At *sT l6Poo tfiR 4o,ooo

{TqIq R{{ 25,000 qcEg sr4qH -l'800 38'200

P.T.O.
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tfr A l,2o,0oo

B 80.000 2,00,000

Hrffi +Ed 6) {,r 6Ti 6r ffq fuqr aqrsrtff id& *1<qffi + s$gi fr sc *+n
fr'

{dT6 60 45,000, nffi, gw#q 5u t zozo qq; t+qn oo 38,000; 1fi 6qr r+t, gw*to qu
t Fo ao,ooo Brfufi r et F{aT o} Eo 15,000 + *{d Ig w t fuqr r

ffi + szo qq tn S*n furnr tqftrd +t uqfr * F<{ d Fo r,zoo 6{ frq rst sd
d w'zer{trc{ qr Frfr ud + tt + qt<r rrqr qr fu-d q,{ * Sw+i { s{rfcr rfi rrcn gt
ottf Fo 5,ooo d t-s fr{n wr tr
sd + qrr Eh 41i€fr d qrdscr frW sA iqn effRtr

Rf*.

t{fur

q{frit

"ffr aqr r+r

541800

m,000

40p00

1,00,000

2,61,000

l5

300

2,61,000


